

买车要摆酒,拘留出来要摆酒,连牲畜下个小崽也要摆酒

变味份子钱,年轻人吃不消

自参加工作以来,马绮微业务上得心应手,可有一件事,让这个职场新人提起来就皱眉头:份子钱。

“一个月赚3000来块工资,有时候遇上好日子,结婚、订婚、得子,各种喜事堆在一起,自己的生活都成问题。”在兰州一家媒体工作,入职以后面对迎接不暇的各种随礼,马绮微感叹有些吃不消。

“有些人说关系好,其实也没好到随500、800元的份上,可是如果是几个人一起去随礼,却似乎觉得200元拿不出手。”经常因随礼而纠结,马绮微事后也会反思,“自己赚钱很辛苦,200元也是辛勤劳动换来的,为了所谓面子、关系,让自己的祝福变了味,图了个什么啊!”

在马绮微看来,礼金多并不代表对亲朋真心祝福,恰恰相反,“能被份子钱影响的友情,也就没有太多珍惜的必要了”。

初入社会,独立面对各种人情交往,对于名目繁多、礼金高企的人情往来,很多年轻人都和马绮微一样,有各种纠结和疑惑。

人情总支出高于文教医疗

“在海原县农村,近些年随礼的份子钱越来越高,有时候都变了味儿。”在宁夏银川市一家事业单位工作,36岁的李春林告诉记者。

李春林的家乡在西海固地区的海原县,是国家重点扶贫地区。因为自然条件差,农业生产基础薄弱,许多农民只能靠外出打工维持生计,日子本来就过得紧巴。但就在这样的地方,不论谁家结婚,一般的朋友都要随到几百上千元的礼金,较近的亲戚可能会随到好几千甚至上万元。

去年冬天,李春林的两个表弟先后结婚,婚礼上的份子钱可让他着实紧张了一阵子。

“像我们这种关系,没五千你就拿不出手!”为了当月的这一笔大支出,李春林自己凑了些钱,又从朋友处借了一些,才算补齐。如果算上给亲戚朋友的其他礼金,他掐指一算,去年光份子钱就花了近两万元。

高昂的礼金不仅出现在宁夏农村,也出现在甘肃农村。

“老家的礼金高得有些离谱。”甘肃平凉市的马广军说,近年来,随礼的金额在不断增长,姑姑、舅舅这类走得较近的亲戚家中有事,随个万儿八千的礼金已经很正常了。在农村,一般男孩结婚的礼金还要比女孩高些,“其实很多人都觉得是个负担,但大家都按一个标准走,只能硬撑着。”

马广军强调:“行情在涨,谁都不能免俗。”5年前他结婚时,按照行情,姑姑、舅舅都随了五千元的礼金。去年冬天他的表弟、表妹分别结婚,他给表弟随了一万元,给表妹随了五千元。

沉重的礼金负担,引起了不少地方统计部门的注意。调查数据显示,2015年,宁夏西吉县农民人均人情支出同比增长32.4%,远高于同期10.2%的人均可支配收入增速。在同属于西海固地区的固原市原州区,据统计局推算,2015年全年婚丧嫁娶人情总支出高达2.25亿元,高于文化教育和医疗保健支出,也高于农民对农业的现金投入。



五一前夕,安徽省蚌埠市一对新人举行了特别的婚礼。没有长长的车队,取而代之的是徒步迎亲队伍。新娘李莹说,虽是徒步,但也有婚车:花了200元从网上买的仿真花,将家中的代步车简单布置一下,营造喜庆的氛围。大家要来帮忙,唯一的要求就是穿平底鞋。朋友们刚得知李莹的想法时都以为她在开玩笑,但了解后又非常佩服。途中,不少路人掏出手机拍照,并向新人送去祝福。有网友评论:再牛的婚车也没有这样出彩。

除了快速增长的礼金总额,甘肃张家川回族自治县统计局还发现礼金的名目也多了起来。有关调研报告称,张家川县农村居民的人情消费,由传统的婚丧嫁娶、孩子满月,逐渐扩展为结婚礼、满月礼、节日礼、生日礼、升学礼、乔迁礼等。此外,人情往来对象的范围也从原有的亲朋好友向外延伸。

华中科技大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰表示,西部农村地区过高的随礼金额,恰恰说明了社会转型时期人情关系的异化。

贺雪峰告诉记者,以前在农村办红白喜事,没有亲戚朋友的帮助根本办不下来。因此,原来农民人情关系的本质是互帮互助、礼尚往来。现在农民的随礼更多的是为了获取利益,增加面子,而且相互攀比也使得近几年农民的人情支出远远超过了互帮互助的范畴。

至于种类繁多的礼金名目,贺雪峰在调研中发现,这是因为有的村民可能好几年都没有红白喜事可以操办,觉得自己这几年随出去的礼金太多,应该收回些本钱,另一方面,这些村民的亲戚朋友也想让他们办些酒席回一些本。

“所以,有些村民就会找一些名目专门办酒席。比如说一般农村老人只办六十、七十大寿,那么有的人就会想到五十岁、五十五岁也可以办寿宴,还有建个房子,孩子上大学,甚至家里的牲畜下个小崽也要办酒席。”贺雪峰说。

农村城市两重天

值得注意的是,与农村较高的礼金相比,有些受访者明显感到城市的随礼负担较小。

“老家随礼重,银川明显轻一些。一般同事都是随两三百元,关系好的也就随千八百块钱,还能接受。”马广军告诉记者。

尽管10多年的城市生活扩展了朋友圈,让李春林觉得各种名目的随礼应接不暇,但他同时坦言“银川的普通同事有事儿随礼不多”。

国家统计局宁夏调查总队的调查数据显

示,2015年前三季度,宁夏居民婚丧嫁娶礼金支出人均1058.6元,增长13.2%,其中城镇居民人均支出1000.4元,增长16.0%;农村居民人均支出1117.9元,增长10.9%。可支配收入不及城镇居民三分之一的农村居民,婚丧嫁娶礼金支出高出了城镇居民117.5元,占可支配收入的19.1%。

甘肃张家川县统计局的调查也显示,2014年该县农村居民人均婚丧嫁娶礼金支出1354元,占农村居民可支配收入的22.1%;城镇居民人均婚丧嫁娶礼金支出2851.7元,占城镇居民可支配收入的16.6%。农村居民人情消费支出比重高于城镇居民,赠礼支出费用对农村居民的生活负担较重。

对农村礼金支出高于城镇的情况,吉林大学商学院副院长金晓彤认为,农村与城镇人情支出占收入比重呈现反态的特点,既有居住模式差异的因素,也有城市文化变迁的原因。

“现在很多农村还是一个村一个屯的结构,比如说村子里有50户居民,大家距离都比较近,经常会相互走动。”金晓彤说,“但是许多城市居民已经搬到了自己购买的商品房,邻居之间都不怎么认识,所以城市中大量地缘性的邻里往来就不存在了。而且,城市中原有的朋友、亲戚间的人情关系,也会因为居住相对分散而减少随礼的次数。”

金晓彤还强调,近年来,城市文化已经融合了西方的消费文化。西方社会讲究个体意识,不像中国人这样过于看重个人在集体中的位置,所以西方的人情消费只是表达个人的心意,不会像国内这样盲目攀比。如今城市社会脱离了传统的计划经济模式,城市居民也更容易接受西方的人情消费观念了。

有些在农村长大、在城市工作的年轻人还表示,他们在城乡会采用两种不同的随礼观念。

两年前,湖北宜昌男孩魏华到北京工作,他从来没有给同事随过礼金。“都是家里有大事散几颗糖,最多一起吃顿饭。”但是,当家乡的同学结婚时,他却会托父母或其他同学带去礼金,有时还会使用微信直接转账。

这种观念也影响了魏华的婚礼操办方式。他选择在家乡举办婚礼,没有刻意通知在北京工作的大学同学,只是事后跟大家简

单吃了顿饭。“在大城市告诉同学我要结婚顺便收取礼金,可能会让同学感觉比较尴尬。北漂的人随时可能回家或者换地方,我们可不能亏欠人家。”

在山东大学哲学与社会发展学院教授王忠武看来,城市新移民在农村和城市采用不同的随礼观念,主要是因为社会结构的差异。因为农村深厚的乡土文化参与了社会关系的建构,家庭之间有几十年交情的历史积淀,这确保农村居民处在一种深交往的熟人社会中,个人随出去的人情一般都能还回来。

“而城市新移民的人情关系主要是以同学、同事为主,不会把历史性的或是家族的因素牵扯进来。陌生人社会的人情往来主要是功利性的交往、工作交往,这种浅交往随出的礼金较少。”王忠武说。

年轻人应理性看待人情债

实际上,不仅随礼金额存在地区差异,很多年轻人对待随礼的态度也不尽相同。

在四川读研究生的张扬告诉记者,现在大家只认同给钱这种形式,其实随礼本来有很多的意义。所以,当关系特别好的同学结婚时,他一般都不会包红包,而是直接送礼物。“比如用超轻粘土做个手办啊,自己做的礼物怎么着也是限量版,比给钱更能体现友情。”

在深圳一家国企工作、25岁的韩琦则有些矛盾。平日里,韩琦觉得随多少礼都无所谓。“我参加的都是很好的朋友的婚礼,我自认为就算不给钱也不会损害友谊。等到我结婚的时候,对于朋友随礼的态度也是想给就给。”但是,当他真正看到别人随礼的时候,也会因为从众心理而出钱。

5年前考取河北省公务员,秦雷却毫不掩饰地表达了随礼对人脉的帮助。秦雷在距家乡480公里的太原读的大学,毕业5年来,他一共回山西参加过4次婚礼。秦雷认为,除了与这些同学关系较好外,同学之间社会地位接近、未来友情发展空间较大,也是他多次随礼的重要原因。

李春林告诉记者,他的一个朋友去年上半年买房时,自己曾经随了500元的礼金。过了不久,朋友买了辆车又叫他过去聚餐。让他没想到的是,本以为这是朋友间的临时聚会,结果吃完饭后,朋友又把礼簿拿了出来。“在座的有人开始掏钱,有人没有准备,傻了眼但也没办法,还有的人甚至连忙打电话让老婆把钱送过去。”

“掏了500块钱,那饭吃得真让人郁闷!”大半年过去了,一想起这件事情,李春林还是觉得朋友有点过分,“一年里事情不断,都随了份子钱,结果买个车还叫大家出礼,太不应该了。”他说。

魏华也表示,在他的家乡经常有人连续办酒席,次数多到连他看重人情往来的父母都不想去了。“现在随份子的名目太多,很多人会以各种事情摆酒席。最扯的是,上次我们这边有一个人卖水果和城管打架,把城管捅了,在拘留所里呆了几个月,回来后他家里还办了个接风洗尘的酒席。”

王忠武表示,如今人们随礼的观念可以大致分为三类。第一类是补偿心理,你随我一百我也要回一百,这里面有功利的想法。第二类是投资心理,比如说村支书的儿子要过生日,村民可能会包个大点的红包,借此来打点关系,有些政治献金的性质。第三类则比较高尚,不求回报,就是亲朋好友有了什么事要帮一下。”

王忠武认为,当今年轻人应该对功利性的礼金充满警惕。礼金只是一种符号,人际交往不能什么都用金钱来衡量。社会上的随礼观念也应与时俱进,创造出新型时尚的人情文化。

(应采访者要求,文中李春林、魏华、韩琦、秦雷皆为化名)

据《中国青年报》